

# 多家银行调整违约金收费标准

今年中，央行发布了《关于信用卡业务有关事项的通知》(以下简称《通知》)，在信用卡新规中，央行取消了信用卡滞纳金，但这并不等于还不上也不用罚钱，而是改为由银行收取“违约金”。该《通知》将于2017年1月1日起施行。离信用卡新规实施只剩40天，各家银行执行情况如何？哪家银行收费更加优惠呢？

北京商报记者调查了13家银行发现，目前，五大行以及招行、浦发等银行都已经调整了信用卡违约金收费标准。

根据银行发布的收费调整公告，银行都取消了超限费，并将滞纳金调整为违约金。工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、广发银行、华夏银行、中信银行、民生银行、浦发银行11家银行都按照最低还款额未还清部分的5%收取透支费。

此外，平安银行和北京银行根据金额和卡种实行差别费率。就平安银行来看，若未偿还透支本金不超过20元或3美元时，按照未偿还透支本金收取；未偿还透支本金超过20元或3美元时，违约金按照最低还款额未还清部分的5%。北京银行公务卡信用卡，按最低还款额未还部分的3%收取；公务卡信用卡以外其他信用卡业务，按最低还款额未还部分的5%收取。

不过，虽然绝大部分银行在违约金的收取标准上基本一致，但各家银行设置了最低、最高收取费用的限额，这也需要引起消费者的注意。调查发现，工商银行、中

国银行、华夏银行、浦发银行等银行未设置最低标准。

从设置最低标准的银行来看，农行标准最低，为1元，其次为建设银行的5元，而招商银行、广发银行单位卡、民生银行、北京银行、交通银行最低均为10元，中信银行、平安银行、广发银行(单币卡、双币卡)为20元。而设置透支收费标准最高的只有工商银行和华夏银行两家，其中，工商银行为500元，华夏银行为2000元。

中国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希淼表示，从利率市场化的角度，信用卡应该更加市场化一些。《通知》大大迈进了一步，但是还不够。比如说信用卡利率上有上限和下限，下一步还可以再放开。

银行在新调整的收费标准中也指出，信用卡透支收费可按照协议定价，取消现行统一规定的信用卡透支利率标准，实行透支利率上限、下限区间管理，这意味着违约金收费可由银行和持卡人自行商议决定。值得注意的是，新规也明确，每卡每日现金提取金额由2000元提高至1万元。银行在新的标准中也进行了调整。

董希淼认为，信用卡新规把更多的自主权交给商业银行，如定价、违约金的收取、费率的确定等，将根据商业银行和持卡人的约定进行，以后不同的银行或者同一家银行针对不同的客户群体、同一张信用卡在不同的推广阶段，都可以有

## 银行信用卡违约金收费标准

银行名称	违约金收费标准	最低
工商银行	最低还款额未还部分的5%	
农业银行	最低还款额未还部分的5%	1元
中国银行	最低还款额未还部分的5%	
建设银行	最低还款额未还部分的5%	5元
交通银行	最低还款额未还部分的5%	双币贷记卡、美元贷记卡：人民币10元或1美元 人民币贷记卡：10元
招商银行	最低还款额未还部分的5%	10元
广发银行	最低还款额未还部分的5%	单币卡、双币卡20元 单位卡10元
华夏银行	最低还款额未还部分的5%	
中信银行	最低还款额未还部分的5%	20元
民生银行	最低还款额未还部分的5%	10元
浦发银行	最低还款额未还部分的5%	
平安银行	不超过20元或3美元：按照未偿还透支本金收取 超过20元或3美元：最低还款额未还清部分的5%	20元或3美元
北京银行	公务卡信用卡：最低还款额未还部分的3% 其他信用卡：最低还款额未还部分的5%	10元 10元

(自2017年1月1日实施) (来源：银行官网)

不同的政策，这有利于信用卡业务的差异化发展。

对于信用卡费率的一些变化，银行客服人员提醒，新规虽然把尺度放开，但是有一定的限制，在使用时需要注意。融360分析师李永梅表示，新规强调了银行

核对交易信息一致性、真实性的义务，针对盗刷现象猖獗，还有对非本人授权交易的处理，明确了银行的义务，进一步保护了持卡人的资金安全。

北京商报记者 刘双霞/文  
宋媛媛/制表

(上接A1版)

## 长安信托“长安3号”合规门调查

此外，长安信托表示，本信托计划的项目尽调、发起设立、期间管理、信息披露、风险处置等环节，公司都完全履行了受托人职责，并且在信托计划成立时，无论是在信托合同还是专项的风险提示中，也都揭示了可能存在的风险。本信托计划从内部检查到外部检查，自成立之日起到目前为止，公司均履职完整。对于该计划的最新进展，长安信托称“目前没有更多的信息需要披露”。

### 烦心事不止一起

长安3号并不是长安信托面临的唯一“烦心事”。上月末，名不见经传的上市公司武昌鱼因接连被举牌引发交易所关注，随之牵出其背后的股权之争，“幕后黑手”直指长安信托。

代表长安信托资金方的长金投资，在10月下旬接连砸重金高价追买武昌鱼。截至10月26日，长金投资及其一致行动人累计持有武昌鱼股份达到17.51%，距离大股东北京华普产业的持股比例20.77%仅相差3.26个百分点，谋求股权的决心非常明显。公开资料显示，长安信托是长安投资的两大有限合伙人之一，且是长安投资的最大出资方。

不过，在业内眼里，武昌鱼是一只妖股。财报显示，武昌鱼去年亏损3585万元，今年前三季度亏损2296.09万元，全年是否扭亏目前无法预计。长安信托为何吃定武昌鱼？业内人士认为，这或许是长安信托想要曲线上市。也有人士表示，长安信托这一动作类似于参与上市公司定增，可能会在获得超额收益后就选择退出。

除了拟收妖股的行为，长安信托近两年过山车般的业绩也令人有些看不懂。从财报来看，长安信托的资产规模一直处于行业中上游水平，但净利润增速有点阴晴不定。数据显示，2014年上半年，长安信托成为黑马，在行业68家机构中净利润规模由原来的14名闯入十强且排名第五位。但到了2015年底，长安信托以净利润10.45亿元滑至行业第20位，同比增长8.95%。

今年上半年，长安信托的业绩更是亮起红灯，实现营业收入5.41亿元，同比下降71.3%；实现净利润9322万元，同比下降90.55%。在一份机构的排名中，长安信托位居“变数值”第一，净资产排名从第19名下滑至第29名，净利率排名更是从第七名下滑至第51名。业内人士表示，上半年受证券市场影响，投资收益和证券类信托产品规模大幅减少，对证券市场依赖程度大的信托公司受到重创，而长安信托在证券市场涉足较深。

### 机构观点

## 2020年中国公司银行收入贡献将达46%

波士顿咨询公司(BCG)日前发布报告《完美公司银行2020：危中有机、转型发展》。报告指出，到2020年，公司银行业务仍将是中国银行业的基石，贡献银行业收入的46%，但面临四大内外部发展挑战，转型创新迫在眉睫，需要根据自身资源禀赋选择可能的差异化模式，并持续打造八大关键能力。

报告指出，中国公司银行营业收入2020年预计将

达到3.5万亿元人民币，对中国银行业收入贡献约46%。尽管相比零售银行、金融市场业务，公司银行整体增速放缓，但仍将是未来五年，交易银行、投资银行将成为重要的增长点。

BCG合伙人兼董事总经理兼中国金融业智库负责人何大勇在会上表示：“公司银行粗放增长的黄金时代将一去不复返，

面对宏观经济承压、不良持续暴露、客户需求分化、金融科技冲击等一系列复杂因素，公司银行的寒冬很快就要来临。如何在寒冬中积极调整，通过存量资产的管理、盘活，增量业务的探索、创新，为寒冬之后的复苏做好准备，将是未来几年公司银行转型的主题。”未来，一方面需要银行积极拥抱数字化转型，同时要重新思考银行与金融科技公司的竞合关

系。不过，无论采取何种业务模式，练好基本功才能为持久的竞争优势建立基础，这些能力包括高效的资源配置与组合管理、行业专业化和新金融解决方案、差异化的客户覆盖模式、富有弹性的信贷管理能力、基于价值的定价、多层次数字化创新能力、卓越的运营和IT能力、有纪律的变革管理。

北京商报记者 崔启斌  
实习记者 王晗

## 招商银行App通讯录转账破解提现压力

转账要输入银行账号，还要确定开户行？更便捷的转账方式已到来。招商银行App日前推出了通讯录转账服务，只需要对方的姓名和手机号，不管对方拥有哪家银行的账号，都能安全顺利转账。

传统的银行转账需要输入对方一长串的银行卡号码，还要确定开户行，麻烦又担心输错。而作为收款方，部分用户出于保护个人信息考虑，不愿意将自己的银行卡信息告知对方。

随着互联网技术的发展，互联网金融蓬勃兴起，单就转账功能而言，第三方移动支付平台，如微信、支付宝，转账只需要在对方的对话框直接转账即可，无须输入银行账号，便

捷性远胜于传统银行转账方式。然而，最近微信、支付宝提现收费后，出于成本考虑，很多用户开始尽量不使用上述方式收款，以避免提现时产生额外的手续费。

那么，有没有既便捷又没有提现手续费的转账方式呢？

针对用户的痛点，招商银行推出了一项全新服务——手机银行“通讯录转账”功能。用户只需输入收款方的姓名和手机号码，即可顺利转账。付款方转账不麻烦，收款方不用担心账号信息泄露，更不用担忧提现收费，因为钱直接转进了银行卡。

据悉，只要在招商银行App注册一网通，用户

无论绑定哪家银行的银行卡，都可实现“通讯录转账”功能。而收款者只需在首次收款时根据提示输入绑定任意一张银行卡（卡主姓名须与收款者一致）即可，下次接收他人通讯录转账时，无须再输入卡号绑定。

以班级同学聚会转账为例，聚会的费用平摊，同学们可以通过招商银行的通讯录转账功能，直接转账给负责收钱同学的手机号，方便快捷。而对收款的同学来说，不用泄露自己的银行账号，钱又直接进入银行卡，免了第三方支付平台的提现手续费。

用户进入招商银行App“账户”菜单，选择转账功能后，即出现“通讯录转账”功能，从手机通讯录中选择要转账的收款人姓名及手机号，录入转账金额，输入动态验证码和取款密码即可完成转出，省去了输入卡号和手机号的步骤。

完成转出后，还可以点击“微信通知好友收款”。好友若是首次收款，可在收到微信提醒后直接点击链接，或根据短信提示，输入任意一家银行的银行卡号即可完成收款，之后他人向其转账即可直接入账，无需再次绑定。

